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Niederschrift über die 1. (konstituierende) Sitzung  der Stadtvertretung der 
Stadt Ratzeburg am Donnerstag, 13.06.2013, 18:30 Uh r 

 im Ratssaal des Rathaus  

Anwesend : 
 
Vorsitzender  

Herr Andreas von Gropper (FRW) als stellvertretender Vorsitzender für  
Ratsherrn Ottfried Feußner 

Von der CDU-Fraktion  
Frau Lara Fabinski  
Herr Stefan Koch  
Herr Horst Landgraf  
Herr Henry Lucassen  
Herr Claus Nickel  
Herr Wilhelm Thiele  
Frau Marion Wisbar  

 
Von der FRW-Fraktion  

 

Herr Andreas Hagenkötter  
Herr Jürgen Hentschel  
Herr Otto Rothe  
Herr Werner Rütz  
Herr Heinz Suhr  

Von der SPD-Fraktion  
Herr Sami El Basiouni  
Herr Oliver Hildebrand  
Frau Ute Janke  
Frau Bärbel Kersten  
Herr Markus Schudde 

Von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen  
Herr Klaus-Stefan Clasen  
Frau Waltraud Clasen  
Herr Hagen Winkler   

 

Von der FDP  
Herr Willi Techlin  

Von "Die Linke"  
Herr Michael Schröder  

Protokollführer  
Herr Mark Sauer  

Von der Verwaltung  
Herr Bürgermeister Rainer Voß 
Herr Lutz Jakubczak 

 

Herr Eckhard Rickert  
Herr Gerhard Thuns  
Herr Wolfgang Werner 
Herr Ralf Weindock 
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Entschuldigt: 
 
Herr Ottfried Feußner (CDU)  
 

Öffentlicher Teil  

 
Top  1 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n u nd Feststellung der ord-
nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Bes chlussfähigkeit 
 
Ratsherr Andreas von Gropper eröffnet als Vorsitzender die 1. öffentliche Sitzung der Stadt-
vertretung um 18:30 Uhr, begrüßt alle Anwesenden und stellt fest, dass ordnungs- und frist-
gerecht eingeladen wurde und dass die Stadtvertretung beschlussfähig ist. 
 
Der Vorsitzende entschuldigt die krankheitsbedingte Abwesenheit von Ratsherrn Ottfried 
Feußner, an dessen Stelle er die Leitung übernommen hat und wünscht im Namen der 
Stadtvertretung eine baldige Genesung.  
 
Zum Protokollführer wird Herr Sauer bestellt. 
 
Der Vorsitzende erläutert den Anwesenden die projizierte Darstellung der Tagesordnung in 
einfacher Sprache und dankt der städtischen Behindertenbeauftragen Sabine Hübner für die 
Arbeit, das gängige Verwaltungsdeutsch der Sitzung in die einfache Sprache übersetzt zu 
haben. 
 
Der Vorsitzende stellt anschließend die neugewählten Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter 
namentlich vor. 
 
 
Top  2 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass die Tagesordnung wie folgt geändert werden soll:  
 
Punkt 4  „Verpflichtung der Bürgervorsteherin/ des Bürgervorstehers nach § 33 Abs. 5 GO“ 
wird nicht behandelt.  
 
Punkt 7  mit den Unterpunkten 7.1 und 7.2 „Wahl der Stellvertreterinnen/ des Stellvertreters 
der Bürgervorsteherin/ des Bürgervorstehers“ wird vorgezogen. 
 
Eine Nichtöffentlichkeit von Tagesordnungspunkten wird nicht beantragt. 
 
Da keine weiteren Einwände erhoben werden, wird die Tagesordnung der 1. Sitzung vom 
13.06.2013 wie folgt festgesetzt: 
 
Punkt 1 Eröffnung der Sitzung durch die/den Vorsitzende/n und Feststellung der ord-

nungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  
Punkt 2 Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 

von Tagesordnungspunkten  



Niederschrift - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg - vom 13.06.2013 
 

Seite  3 

Punkt 3 Wahl der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers  
Punkt 4 Verpflichtung des Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers nach § 33 Abs. 

5 GO  
Punkt 5 Ehrungen der ausscheidenden Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter durch 

den Bürgervorsteher  
Punkt 6 Verpflichtung der Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter nach §33 Abs. 5 GO  
Punkt 7 Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter der Bürgervorsteherin/des 

Bürgervorstehers: 
7.1   1. Stellvertreterin / Stellvertreter 
7.2   2. Stellvertreterin / Stellvertreter  

Punkt 8 Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters der Stadt Ratzeburg  
Punkt 9 Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter des Bürgermeisters: 

9.1   Erste/r stellvertretende Bürgermeisterin/stellvertretender Bürgermeister 
9.2   Zweite/r stellvertretende Bürgermeisterin/stellvertretender Bürgermeis-
ter 
9.3   Dritte/r stellvertretende Bürgermeisterin/stellvertretender Bürgermeister  

Punkt 10 Ernennung und Vereidigung der Stellvertrerinnen/der Stellvertreter des Bür-
germeisters  

Punkt 11 Seniorenbeirat der Stadt Ratzeburg; hier: Bestätigung der Wahl vom 
17.04.2013  

Punkt 12 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß § 39 GKWG 
(Anzahl und Wahl der Ausschussmitglieder)  

Punkt 13 Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse  
Punkt 14 Wahl der stellvertretenden Mitglieder der ständigen Ausschüsse  
Punkt 15 Wahl der Ausschussvorsitzenden  
Punkt 16 Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzenden  
Punkt 17 Wahl der weiteren Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Ratzeburg für die 

Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzeburg  
Punkt 18 Wahl der stellvertretenden für die weiteren Vertreterinnen und Vertreter der 

Stadt Ratzeburg für die Schulverbandsversammlung des Schulverbandes 
Ratzeburg  

Punkt 19 Bestellung von Mitgliedern für die Aufsichtsräte der VSG und RMVB  
Punkt 20 Bestellung von Vertreterinnen und Vertretern (Delegierte) für die Mitglieder-

versammlung des Städtebundes Schleswig-Holstein  
Punkt 21 Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 18.03.2013  
Punkt 22 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 

18.03.2013  
Punkt 23 Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern  
Punkt 24 Aufstellung der Vorschlagliste für die Wahl von Schöffinnen und Schöffen 

der Stadt Ratzeburg  
Punkt 25 Anträge  
Punkt 26 Anfragen und Mitteilungen  

  
 
Top  3 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Wahl der Bürgervorsteherin / des Bürgervorstehers 
Vorlage: SR/BeVoSr/403/2013 
 
Der Vorsitzende stellt als ältestes Mitglied der Stadtvertretung Ratsherrn Willi Techlin fest. 
Ratsherr Willi Techlin wird beauftragt, als Ältester der Stadtvertretung die Wahl der Bürger-
vorsteherin/des Bürgervorstehers vorzunehmen. 
 
Ratsherr Techlin bittet um Wahlvorschläge. 
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Ratsherr Stefan Koch von der CDU-Fraktion schlägt in Abwesenheit Ratsherrn Ottfried 
Feußner für das Amt des Bürgervorstehers vor. 
 
Bürgermeister Voß verliest ein Schreiben von Ratsherrn Feußner, in dem dieser seine Be-
reitschaft erklärt, das Amt des Bürgervorstehers bei erfolgter Wahl zu übernehmen (s. Anla-
ge). 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Ratsherr Techlin lässt über den Vorschlag abstim-
men.    
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt gemäß § 33 Abs. 1 Gemeind eordnung aus ihrer Mitte Herrn 
Ottfried Feußner zum Bürgervorsteher der Stadt Ratz eburg. 
  
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
 
 
Top  4 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Verpflichtung des Bürgervorsteherin / des Bürgervor stehers nach § 33 Abs. 5 
GO 
 

Tagesordnungspunkt  entfällt  
 
 
Top  5 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Ehrungen der ausscheidenden Stadtvertreterinnen und  Stadtvertreter durch 
den Bürgervorsteher 
 
Der Vorsitzende spricht den ausscheidenden Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter der Stadt 
Ratzeburg, Britta Jeute (FRW), Monika Schumacher (FRW), Dr. Matthias Behrens (FRW), 
Lutz Bretthauer (FRW), Ingrid Oldenburg (CDU), Kerstin Jabs (CDU), Dieter Lindenau (SPD), 
und Thomas Kuehn (FDP)  den Dank der Stadt Ratzeburg für die geleistete Arbeit zum Woh-
le der Stadt aus und überreicht ihnen in Anerkennung eine Urkunde und eine silberne Jubi-
läumsmünze der Stadt Ratzeburg. 
 
 
Top  6 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Verpflichtung der Stadtvertreterinnen und Stadtvert reter nach §33 Abs. 5 GO 
 
Der Vorsitzende bittet die Fraktionen für das Protokoll bekannt zu geben, wer den Fraktions-
vorsitz übernehmen wird. 
 
Ratsherr Koch teilt mit, dass er den Fraktionsvorsitz für die CDU-Fraktion übernehmen wird.  
 
Ratsherr Hagenkötter teilt mit, dass er den Fraktionsvorsitz für die FRW-Fraktion überneh-
men wird.  
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Ratsherr Hildebrand teilt mit, dass er den Fraktionsvorsitz für die SPD-Fraktion übernehmen 
wird. 
 
Ratsherr Clasen teilt mit, dass er den Fraktionsvorsitz für die Fraktion Bündnis90/DIE GRÜ-
NEN übernehmen wird. 
 
Der Vorsitzende verpflichtet anschließend die Stadtvertreterinnen und Stadtvertreter der 
Stadt Ratzeburg mit Handschlag, das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die 
Landesverfassung und alle in der Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu wahren 
und ihre Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen. 
  
 
Top  7 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter der  Bürgervorsteherin/des Bür-
gervorstehers: 
7.1   1. Stellvertreterin / Stellvertreter 
7.2   2. Stellvertreterin / Stellvertreter 
Vorlage: SR/BeVoSr/402/2013 
 
Der Tagesordnungspunkt wird vorgezogen und nach Tagesordnungspunkt 3 behandelt. 
 
Ratsherr Techlin ist von der Kommunalaufsicht als ältestes Mitglied der Stadtvertretung be-
auftragt, auch die Wahl der  1. Stellvertreterin/ des 1. Stellvertreters des Bürgervorstehers 
durchzuführen. 
 
Ratsherr Techlin bittet um Wahlvorschläge für das Amt der  1. Stellvertreterin/ des 1. Stellver-
treters des Bürgervorstehers. 
 
Ratsherr Hagenkötter von der FRW-Fraktion schlägt Ratsherrn Andreas von Gropper für das 
Amt des 1. Stellvertreters des Bürgervorstehers vor. 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
men. 
 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt 
 

Herrn Andreas von Gropper  

zum 1. Stellvertreter des Bürgervorstehers. 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  

 
Ratsherr von Gropper erklärt auf Nachfrage von Ratsherrn Techlin, dass er die Wahl an-
nimmt.  
 
Ratsherr Techlin beglückwünscht Ratsherrn von Gropper und verpflichtet ihn in seinem Amt, 
das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und alle in der 
Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu wahren und seine Amtspflichten gewis-
senhaft zu erfüllen. 
 



Niederschrift - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Ratzeburg - vom 13.06.2013 
 

Seite  6 

 
Ratsherr von Gropper übernimmt um 18:44 Uhr  in seiner Funktion als gewählter 1. 
Stellvertreter des Bürgervorstehers wieder den Vorsitz der Sitzung.  

 
Der Vorsitzende bittet um Wahlvorschläge für das Amt des 2. Stellvertreters des Bürgervor-
stehers. 
 
Ratsherr Oliver Hildebrand von der SPD-Fraktion schlägt Ratsherrn Sami El Basiouni für das 
Amt des 2. Stellvertreters des Bürgervorstehers vor. 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
men. 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt 
 
 

   Herrn Sami El Basiouni 

   zum 2. Stellvertreter des Bürgervorstehers. 
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  
 
Ratsherr El Basiouni erklärt auf Nachfrage des Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. 
 
Der Vorsitzende beglückwünscht Ratsherrn El Basiouni und verpflichtet ihn in seinem Amt, 
das Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und alle in der 
Bundesrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu wahren und seine Amtspflichten gewis-
senhaft zu erfüllen. 
 
 
Top  8 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Ernennung und Vereidigung des Bürgermeisters der St adt Ratzeburg 
 
Ratsherr Heinz Suhr ernennt als noch amtierender 1. Stadtrat der Stadt Ratzeburg Herrn 
Rainer Voß zum Bürgermeister der Stadt Ratzeburg. 
 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Rainer Voß als Bürgermeister der Stadt Ratzeburg, das 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland, die Landesverfassung und alle in der Bun-
desrepublik Deutschland geltenden Gesetze zu wahren und seine Amtspflichten gewissen-
haft zu erfüllen. 
 
Bürgermeister Voß dankt für das ihm entgegengebrachte Vertrauen.  
 
 
Top  9 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtvert retung der Stadt Ratzeburg v. 
13.06.2013 
Wahl der Stellvertreterinnen und Stellvertreter des  Bürgermeisters: 
9.1   Erste/r stellvertretende Bürgermeisterin/stel lvertretender Bürgermeister 
9.2   Zweite/r stellvertretende Bürgermeisterin/ste llvertretender Bürgermeister 
9.3   Dritte/r stellvertretende Bürgermeisterin/ste llvertretender Bürgermeister 
Vorlage: SR/BeVoSr/404/2013 
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Der Vorsitzende bittet um Wahlvorschläge für das Amt des Ersten Stadtrates (1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters). 
 
Ratsherr Wilhelm Thiele von der CDU-Fraktion schlägt Ratsherrn Stefan Koch für das Amt 
des Ersten Stadtrates (1. stellvertretenden Bürgermeisters) vor. 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
men. 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt 
 

   Herrn Stefan Koch (CDU) 

   zum Ersten Stadtrat 
   (Erster stellv. Bürgermeister) 
 

Ja-Stimmen 22  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 1  
 
Ratsherr Koch erklärt auf Nachfrage des Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. 
 
Der Vorsitzende beglückwünscht Ratsherrn Koch zu seiner Wahl. 
 
 
Der Vorsitzende bittet um Wahlvorschläge für das Amt des 2. stellvertretenden Bürgermeis-
ters. 
 
Ratsherr Hagenkötter von der FRW-Fraktion schlägt Ratsherrn Heinz Suhr für das Amt des 
2. stellvertretenden Bürgermeisters vor. 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
men. 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt 
 

   Herrn Heinz Suhr (FRW) 

   zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister 
 

Ja-Stimmen 22  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 1  
 
 
Ratsherr Suhr erklärt auf Nachfrage des Vorsitzenden, dass er die Wahl annimmt. 
 
Der Vorsitzende beglückwünscht Ratsherrn Suhr zu seiner Wahl. 
 
 
Der Vorsitzende bittet um Wahlvorschläge für das Amt des 3. stellvertretenden Bürgermeis-
ters. 
 
Ratsherr Hildebrand von der SPD-Fraktion schlägt Ratsherrin Bärbel Kersten für das Amt der 
3. stellvertretenden Bürgermeisterin vor. 
 
Es liegen keine weiteren Vorschläge vor. Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstim-
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men. 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt 
 

   Frau Bärbel Kersten 

   zur dritten stellvertretenden Bürgermeisterin . 
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  
 
 
Ratsherrin Kersten erklärt auf Nachfrage des Vorsitzenden, dass sie die Wahl annimmt. 
 
Der Vorsitzende beglückwünscht Ratsherrin Kersten zu ihrer Wahl. 
 
 
 
Top  10 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Ernennung und Vereidigung der Stellvertreterinnen/d er Stellvertreter des Bür-
germeisters 
 
Bürgermeister Voß ernennt Ratsherrn Stefan Koch zum Ersten Stadtrat (1. stellvertretender 
Bürgermeister). 
 
Der Vorsitzende vereidigt den Ersten Stadtrat (1. stellvertretender Bürgermeisters). 
 
 
Bürgermeister Voß ernennt Ratsherrn Heinz Suhr zum 2. stellvertretenden Bürgermeister. 
 
Der Vorsitzende vereidigt den 2. stellvertretenden Bürgermeister. 
 
 
Bürgermeister Voß ernennt Ratsherrin Bärbel Kersten zur 3. stellvertretenden Bürgermeiste-
rin. 
 
Der Vorsitzende vereidigt die 3. stellvertretende Bürgermeisterin. 
  
 
Top  11 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Seniorenbeirat der Stadt Ratzeburg; hier: Bestätigu ng der Wahl vom 17.04.2013  
Vorlage: SR/BeVoSr/396/2013 
 
Der Vorsitzende verliest das Ergebnis der Seniorenbeiratswahl vom 17.04.2013 und bittet die 
Stadtvertretung, die Wahl des neuen Seniorenbeirates zu bestätigen. 
 
Der Vorsitzende wünscht dem Seniorenbeirat eine gute und konstruktive Zusammenarbeit 
mit der Stadtvertretung und allen städtischen Ausschüssen.    
 
Beschluss:    
 
Die Stadtvertretung beschließt, die Wahl des Senior enbeirates und somit die gewähl-
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ten Vertreter zu bestätigen. 
 
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
 

 
Top  12 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl eines Wahlprüfungsausschusses gemäß § 39 GKWG 
(Anzahl und Wahl der Ausschussmitglieder) 
Vorlage: SR/BeVoSr/405/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.   
 
 
Beschluss:  
 
Die Stadtvertretung wählt den Wahlprüfungsausschuss  wie folgt: 
 
 

N a m e :      Partei / Wählergruppe  
 
Ratsherr Stefan Koch    CDU 

Ratsherr Andreas Hagenkötter   FRW 

Ratsherr Oliver Hildebrand    SPD 

Ratsherr Klaus-Stefan Clasen    Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsherr Willi Techlin    FDP 

  Ratsherr Michael Schröder    Die Linke 
 
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
 

 
 
Top  13 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der Mitglieder der ständigen Ausschüsse 
Vorlage: SR/BeVoSr/408/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. Er weist darauf 
hin, dass die Fraktionen sich im Vorwege über die Besetzung der Ausschüsse verständigt 
haben. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.    
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Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt die Mitglieder des Hauptausschusses (HA)  wie folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Claus Nickel CDU 
2 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 
3 Ratsherr Stefan Koch CDU 
4 Ratsherr Wilhelm Thiele CDU 
5 Ratsherr Heinz Suhr FRW 
6 Ratsherr Otto Rothe FRW 
7 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 
8 Ratsherr Markus Schudde SPD 
9 Ratsherrin Ute Janke SPD 
10 Ratsherr Sami El Basiouni SPD 
11 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 

 
 
Die Stadtvertretung wählt die Mitglieder des Finanzausschusses (FA)  wie folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Stefan Koch CDU 
2 Herr Erich Rick CDU 
3 Herr Frank Stachowitz CDU 
4 Herr Ralf Röger CDU 
5 Ratsherr Werner Rütz FRW 
6 Ratsherr Otto Rothe FRW 
7 Frau Monika Schumacher FRW 
8 Ratsherrin Bärbel Kersten SPD 
9 Herr Uwe Martens SPD 
10 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 
11 Ratsherr Willi Techlin FDP 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  

 
Die Stadtvertretung wählt die Mitglieder des Planungs-, Bau und Umweltausschusses 
(BA)  folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Claus Nickel CDU 
2 Ratsherr Henry Lucassen CDU 
3 Ratsherr Horst Landgraf CDU 
4 Ratsherr Wilhelm Thiele CDU 
5 Ratsherr Werner Rütz FRW 
6 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 
7 Frau Esther Morawe FRW 
8 Ratsherr Markus Schudde SPD 
9 Herr Carsten Ramm SPD 
10 Herr Dieter Damerow SPD 
11 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 
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Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  
 
Die Stadtvertretung wählt die Mitglieder des Ausschusses für Schulen, Jugend und  Sport 
(ASJS)  wie folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherrin Lara Fabinski CDU 
2 Ratsherr Henry Lucassen CDU 
3 Herr Martin Bruns CDU 
4 Frau Birgit Röger CDU 
5 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 
6 Frau Britta Jeute FRW 
7 Frau Bettina Bahrs FRW 
8 Ratsherr Oliver Hildebrand SPD 
9 Herr Bernhard Friedland SPD 
10 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
11 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  

 
Die Stadtvertretung wählt die Mitglieder des Ausschusses für Wirtschaft, Tourismus und 
Stadtmarketing (AWTS ) folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Claus Nickel CDU 
2 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 
3 Ratsherrin Lara Fabinski CDU 
4 Herr Ralf Röger CDU 
5 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 
6 Frau Sigrid Klötzl FRW 
7 Frau Roswitha Bartz FRW 
8 Ratsherr Sami El Basiouni SPD 
9 Frau Erika Maeder SPD 
10 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
11 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  

 
 
 
Top  14 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der stellvertretenden Mitglieder der ständigen  Ausschüsse 
Vorlage: SR/BeVoSr/409/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.    
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Beschluss:  
 
Die Stadtvertretung wählt die stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses (HA)  wie 
folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Henry Lucassen CDU 
2 Ratsherrin Lara Fabinski CDU 
3 Ratsherr Horst Landgraf CDU 
4 Ratsherr Andreas Hagenkötter FRW 
5 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 
6 Ratsherr Werner Rütz FRW 
7 Ratsherr Oliver Hildebrand SPD 
8 Ratsherrin Bärbel Kersten SPD 
9 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
10 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 
11   

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 

 
 
Die Stadtvertretung wählt die stellvertretenden Mitglieder des Finanzausschusses (FA)  wie 
folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Herr Frank-Detlef Meixner CDU 
2 Ratsherr Claus Nickel CDU 
3 Ratsherr Wilhelm Thiele CDU 
4 Herr Martin Bruns CDU 
5 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 
6 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 
7 Frau Sigrid Klötzl FRW 
8 Herrn Gerd Steinfurth SPD 
9 Ratsherr Sami El Basiouni SPD 
10 Ratsherr Markus Schudde SPD 
11 Herr Carsten Ramm SPD 
12 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
13 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 

 
 
Die Stadtvertretung wählt die stellvertretenden Mitglieder des Planungs-, Bau und Umwelt-
ausschusses (BA)  folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 
2 Herr Martin Bruns CDU 
3 Ratsherrin Lara Fabinski CDU 
4 Herr Remmert Schütte CDU 
5 Herr Eckhard Krause CDU 
6 Ratsherr Andreas Hagenkötter FRW 
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7 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 
8 Frau Monika Schumacher FRW 
9 Ratsherr Oliver Hildebrand SPD 
10 Ratsherr Sami El Basiouni SPD 
11 Frau Monika Heitmann SPD 
12 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
13 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  

 
 
Die Stadtvertretung wählt die stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses für Schulen, 
Jugend und  Sport (ASJS)  wie folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Herr Ralf Röger CDU 
2 Ratsherr Wilhelm Thiele CDU 
3 Herr Remmert Schütte CDU 
4 Herr Frank Stachowitz CDU 
5 Herr Erich Rick CDU 
5 Ratsherr Andreas Hagenkötter FRW 
6 Frau Esther Morawe FRW 
7 Frau Roswitha Bartz FRW 
8 Herr Detlef Olfen SPD 
9 Herr Dieter Damerow SPD 
10 Herr Heinz Werner Kersten SPD 
11 Herr Uwe Martens SPD 
12 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 
13   

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 

 
 
Die Stadtvertretung wählt die stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses für Wirtschaft, 
Tourismus und Stadtmarketing (AWTS ) folgt: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Herr Frank Stachowitz CDU 
2 Herr Frank-Detlef Meixner CDU 
3 Herr Erich Rick CDU 
4 Herr Eckhard Krause CDU 
5 Ratsherr Andreas Hagenkötter FRW 
6 Frau Monika Schumacher FRW 
7 Frau Bettina Bahrs FRW 
8 Frau Ute Janke SPD 
9 Herr Heinz Werner Kersten SPD 
10 Herr Uwe Martens SPD 
11 Herr Carsten Ramm SPD 
12 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
13   

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
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Ratsherr Schröder von „Die Linke“ erklärt auf Befragen durch den Vorsitzenden, dass er dem 
Hauptausschuss als beratendes Mitglied angehören möchte. 
 
 
Top  15 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der Ausschussvorsitzenden 
Vorlage: SR/BeVoSr/414/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.    
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt als Vorsitzende / als Vor sitzenden wie folgt: 
 
 
1. Hauptausschuss:  
  
 Ratsherr  Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
 
2. Finanzausschuss : 
  
 Herr  Erich Rick   CDU 
 
3. Planungs-, Bau- und Umweltausschuss : 
  
 Ratsherr  Werner Rütz  FRW 
 
4. Ausschuss für Schule, Jugend und Sport:  
  
 Ratsherr  Oliver Hildebrand SPD 
 
5. Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus u. Stadtmark eting:  
  
 Ratsherr  Claus Nickel  CDU 
  
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
   
 
Top  16 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der Stellvertretenden der Ausschussvorsitzende n 
Vorlage: SR/BeVoSr/415/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
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Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.    
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt als stellvertretendeVorsi tzende / als stellvertretenden 
Vorsitzenden wie folgt: 
 
 
1. Hauptausschuss:  
  
 Ratsherrin  Ute Janke  SPD 
 
2. Finanzausschuss : 
  
 Ratsherr  Otto Rothe   FRW 
 
 
3. Planungs-, Bau- und Umweltausschuss : 
  
 Ratsherr  Wilhelm Thiele  CDU 
 
4. Ausschuss für Schule, Jugend und Sport:  
  
 Ratsherrin  Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
 
5. Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus u. Stadtmark eting:  
  
 Herr  Ralf Röger  CDU  
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
 

 
Top  17 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der weiteren Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Ratzeburg für die 
Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzebu rg 
Vorlage: SR/BeVoSr/412/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.   
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Beschluss:  
 
Die Stadtvertretung wählt auf Vorschlag der Fraktio nen als weitere Vertreterinnen und 
Vertreter der Stadt Ratzeburg folgende Personen in die Schulverbandsversammlung 
des Schulverbandes Ratzeburg: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherr Stefan Koch CDU 
2 Herr Martin Bruns CDU 
3 Ratsherrin Lara Fabinski CDU 
4 Herr Ralf Röger CDU 
5 Frau Birgit Röger CDU 
6 Ratsherr Horst Landgraf CDU 
7 Ratsherr Henry Lucassen CDU 
8 Ratsherr Andreas Hagenkötter FRW 
9 Ratsherr Otto Rothe FRW 
10 Frau Britta Jeute FRW 
11 Frau Bettina Bahrs FRW 
12 Frau Monika Schumacher FRW 
13 Ratsherr Oliver Hildebrand SPD 
14 Ratsherr Markus Schudde SPD 
15 Ratsherrin Bärbel Kersten SPD 
16 Ratsherrin Ute Janke SPD 
17 Ratsherrin Waltraud Clasen Bündnis 90/Die Grünen 
18 Ratsherr Klaus-Stefan Clasen Bündnis 90/Die Grünen 

 
Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 

 
 

Top  18 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Wahl der stellvertretenden für die weiteren Vertret erinnen und Vertreter der 
Stadt Ratzeburg für die Schulverbandsversammlung de s Schulverbandes Rat-
zeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/413/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.     
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Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung wählt auf Vorschlag der Fraktio nen als stellvertretende weitere 
Vertreterinnen und Vertreter der Stadt Ratzeburg fo lgende Personen in die 
Schulverbandsversammlung des Schulverbandes Ratzebu rg: 
 

 Name Partei/Wählergruppe 
1 Ratsherrin Marion Wisbar CDU 
2 Herr Eckhard Krause CDU 
3 Herr Remmert Schütte CDU 
4 Herr Frank Stachowitz CDU 
5 Herr Erich Rick CDU 
6 Ratsherr Wilhelm Thiele CDU 
7 Ratsherr Claus Nickel CDU 
8 Ratsherr Andreas von Gropper FRW 
9 Frau Esther Morawe FRW 
10 Ratsherr Jürgen Hentschel FRW 
11 Frau Roswitha Bartz FRW 
12 Ratsherr Heinz Suhr FRW 
13 Ratsherr Sami El Basiouni SPD 
14 Herr Detlef Olfen SPD 
15 Herr Dieter Damerow SPD 
16 Herr Heinz Werner Kersten SPD 
17 Ratsherr Hagen Winkler Bündnis 90/Die Grünen 

 
  

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0 
 
 
Top  19 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Bestellung von Mitgliedern für die Aufsichtsräte de r VSG und RMVB 
Vorlage: SR/BeVoSr/399/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.   
 
Beschluss:  
 
Die Stadtvertretung bestellt folgende Personen für die Aufsichtsräte der vorgenannten 
Beteiligungsgesellschaften: 
 
 
Aufsichtsrat Vereinigte Stadtwerke GmbH (VSG):  
 

a) Herrn Bürgermeister Rainer Voß 

b) Herrn Ratsherrn Stefan Koch CDU 

c) Herrn Ratsherrn Heinz Suhr FRW 
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Aufsichtsrat Ratzeburg-Möllner Verkehrsbetriebe Gmb H (RMVB):  
 

a) Herrn Bürgermeister Rainer Voß 

b) Herrn Ratsherrn Stefan Koch CDU 

c) Frau Monika Schumacher  FRW 
 
 

Ja-Stimmen 23  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 0  
 
 
Top  20 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Bestellung von Vertreterinnen und Vertretern (Deleg ierte) für die Mitgliederver-
sammlung des Städtebundes Schleswig-Holstein 
Vorlage: SR/BeVoSr/401/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.    
 
 
Beschluss:  
 

Die Stadtvertretung bestellt folgende vier  Delegierte für die Mitgliederversammlung 
des Städteverbandes Schleswig-Holstein: 
 
   Delegierte/r  : 
 
1. Bürgervorsteher Ottfried Feußner CDU 

stellvertretender Delegierter:  
Ratsherr Stefan Koch   CDU 

 

2. Ratsherr Klaus-Stefan Clasen  Bündnis 90/Die Grü nen 

   stellvertretender Delegierter:  
Ratsherr Hagen Winkler   Bündnis 90/Die Grünen 

 

3. Ratsherrin Bärbel Kersten  SPD 

   stellvertretender Delegierter:  
 Herr Dieter Damerow   SPD 

 

4. Frau Monika Schumacher  FRW 

   stellvertretende Delegierte:  
     Frau Sigrid Klötzl   FRW  
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Top  21 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 1 8.03.2013 
 
Es liegen keine Einwendungen vor. Damit gilt die Niederschrift der Sitzung der Stadtvertre-
tung vom 18.03.2013 als genehmigt. 
 
 
Top  22 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus de r Sitzung vom 18.03.2013  
Vorlage: SR/BerVoSr/001/2013 
 
Es besteht kein Erörterungsbedarf. 
 
Die Stadtvertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis.   
 
 
Top  23 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinne n und Einwohnern 
 
Der Vorsitzende bittet die anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner um 19:45 Uhr, Fra-
gen, Anregungen oder Vorschläge an die Stadtvertretung zu richten. 
 

Herr Holger Möller, 2. Vorsitzender des Ratzeburger Sportvereins, ersucht die neugewählte 
Stadtvertretung, möglichst zügig in einen Dialog über die weitere Nutzung des Jugend- und 
Sportlerheims am Riemannsportplatz einzutreten, dessen Nachnutzung nach der Ge-
schäftsaufgabe durch die bisherige Gastronomin offen ist. 

Der Vorsitzende sagt zu, dass sich die städtischen Gremien nach der Sommerpause mit die-
sem Sachverhalt befassen werden.  
 
Es liegen keine weiteren Fragen, Anregungen oder Vorschläge vor, so dass der Vorsitzende 
den Tagesordnungspunkt um 19:48 Uhr schließt. 
 
 
Top  24 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Aufstellung der Vorschlagliste für die Wahl von Sch öffinnen und Schöffen der 
Stadt Ratzeburg 
Vorlage: SR/BeVoSr/398/2013 
 
Der Vorsitzende bringt den Beschlussvorschlag in die Stadtvertretung ein. 
 
Es schließt sich eine Diskussion an.  
 
Ratsherr Clasen kündigt an, dass sich die Fraktion Bündnis90/DIE GRÜNEN bei der Ab-
stimmung enthalten wird, da sie das vorgegebene Auswahlkriterium für diese Vorschlagsliste 
für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen, die Bürger*innen über 65 ausschließt, für alters-
diskriminierend hält. 
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Ratsherr Hagenkötter kündigt an, dass sich auch die FRW-Fraktion enthalten wird, da sich 
keine Kenntnisse zur Eignung der angegebenen Personen aus der Vorschlagsliste ergeben.  
 
Es schließt sich eine weitere Diskussion an.  
 
Bürgermeister Voß erläutert das Verfahren der Schöffenwahl und weist darauf hin, dass die 
Überprüfung der Eignung vom Gericht vorgenommen wird.  
 
Der Vorsitzende schließt die Diskussion und lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
 
Beschluss:   
 
Es wird beschlossen, der beigefügten Vorschlagslist e für die Wahl der Schöffinnen 
und Schöffen für die Geschäftsjahre 2014 – 2018 zuz ustimmen. Die Liste ist Bestand-
teil der Niederschrift . 
 

Ja-Stimmen 0  Nein-Stimmen 0  Enthaltungen 23   
 
 
Top  25 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Anträge 
 
Es liegen keine Anträge vor.  
 
 
Top  26 - 1. (konstituierende) Sitzung der Stadtver tretung der Stadt Ratzeburg 
v. 13.06.2013 
Anfragen und Mitteilungen 
 
Der Vorsitzende weist auf die Hauptausschusssitzung am 05.08.2013 um 18:15 Uhr im Rats-
saal des Rathauses hin.  
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 20:12 Uhr.  
 
gez. Andreas von Gropper gez. Mark Sauer 
Vorsitzender Protokollführung 
 


